



Управление культуры и туризма Липецкой области

Областное бюджетное учреждение культуры

«ЛИПЕЦКАЯ ОБЛАСТНАЯ ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА»

№2

2019

апрель-  
июнь

16+

# БИБЛИОТЕЧНАЯ ПАЛИТРА

Профессиональный журнал



**ДИАЛОГ  
КУЛЬТУР  
в библиотеке**

## МНОГОЛИКАЯ УДМУРТИЯ

*О родном языке и культуре межнационального общения*



**Марина Николаевна Пахомова,**  
*заведующий отделом краеведческой  
и национальной литературы Удмуртской  
республиканской библиотеки для детей  
и юношества, г. Ижевск*

Сохранение и развитие родных языков — одна из государственных задач, стоящих на современном этапе перед Россией. Это особо актуально для многонациональной Удмуртии, где проживает более 120 народностей. В 2018 году Госдума приняла закон об изучении родных языков. «Очень важно, потому что каждый год в мире пропадает большое количество языков, наречий и так далее. Литература исчезает», — отметил глава государства В. В. Путин.

Язык — важнейшее средство человеческого общения, без которого невозможно существование и развитие общества. В Удмуртии — многонациональной республике, удмуртский язык является вторым государственным языком. Рост национального самосознания в последнее время заставляет людей все чаще обращаться к народным истокам, национальным корням. Это не может не радовать общество и стремящееся к росту культурного уровня население, что в первую очередь выражается в желании знать и понимать родной язык, обучить своих детей родному языку.

Систематическая и целенаправленная работа по пропаганде краеведческих знаний в рамках проектной деятельности способствует успешному решению поставленных задач — знакомит юных читателей библиотеки с историей родного края, воспитывает чувство гордости за славное прошлое своих земляков, учит бережному отношению к родным корням, культуре, традициям и обычаям. А самое главное задача заключается в том, что столь нужные проекты всегда имеют свое развитие и продолжение.

В настоящее время нет, наверное, ни одной библиотеки, которой не приходилось бы создавать проекты, принимать участие в различных конкурсах. Благодаря проектной деятельности, помимо улучшения финансового состояния библиотек, усиливается их социальный статус в местном сообществе, улучшается качество услуг, предоставляемых читателям, библиотеки приобретают свой имидж, появляются новые перспективы в работе.

Республиканская библиотека для детей и юношества (г. Ижевск, Удмуртская Республика), являясь региональным центром по приобщению детей к национальной культуре, в течение долгого времени осуществляет проектную деятельность. Начиная с 2011 года при поддержке Министерства национальной политики Удмуртской Республики, работал театр-студия «**Анай кыл**» (**Родное слово**) по изучению удмуртского языка. В течение пяти лет велась работа в данном направлении. Главной целью деятельности объединения являлось обучение удмуртскому языку, познание национальных традиций, изучение культуры удмуртского народа.

Продолжением деятельности стала работа **семейного кружка «Купанча» («Лютик»)** по изучению удмуртского языка и культуры. Занятия в объединении проводятся два раза в месяц для неорганизованных читателей библиотеки, и два раза для воспитанников детского сада № 9 города Ижевска. Темы занятий и алгоритм проведения получили положительный отклик у воспитанников и их родителей.

На занятиях в кружке дети вместе с родителями изучают буквы удмуртского алфавита, учатся читать и с огромным желанием прини-

мают участие в сказочных театрализованных мини-постановках на удмуртском языке.

Удмуртия не находится в зоне повышенного уровня нетолерантных отношений. Тем не менее негативные моменты все-таки имеют место. Чтобы отношения между этносами были цивилизованными и гармоничными, они должны знать историю, культуру, обычаи, традиции и заметных личностей своего и других народов, внесших вклад в социально-экономическое, культурное развитие региона, известных в России и мире.

С сентября 2016 года при поддержке Министерства национальной политики Удмуртской Республики Республиканская библиотека для детей и юношества начала работать по новому проекту «Удмуртия многонациональная». Проект направлен на объединение усилий библиотеки и школы в вопросах формирования у детей навыков адекватного, уважительного отношения к представителям разных национальностей, культур, вероисповеданий, содействие в представлениях у детей многообразия культур, народов проживающих в Удмуртии.

Программа предназначена для детей младшего школьного возраста, и рассчитана на три года обучения с привлечением представителей национальных диаспор. В реализации проекта большую помощь библиотеке оказывает Республиканский дом дружбы народов.

Актуальность проекта заключается в том, что в социуме часто возникают дискуссии о мире без насилия и жестокости, в котором главной ценностью является неприкосновенная человеческая личность. И воспитание детей путем развития хороших привычек, манер, культуры межличностного общения, искусства жить в мире непохожих людей — из самых актуальных в России, стране многонациональной, с множеством разнообразных и непохожих друг на друга культур.

За время реализации проекта проведено 16 встреч, их посетило 903 человека. Учащиеся общеобразовательных школ города Ижевска познакомились с культурой удмуртского, марийского, мордовского, белорусского, русского, татарского, азербайджанского, немецкого, узбекского, армянского, казакского, таджикского и других народов, проживающих в Удмуртии.

На каждое занятие приглашаются представители национальных диаспор. На занятие «Пестрые фантазии» были приглашены Удмуртская молодежная общественной организации

«Шунды». «Пусть всегда светит Солнце!» — под таким девизом живет Удмуртская молодежная общественная организация «Шунды». Цель организации — сохранение и развитие удмуртского языка и культуры, содействие росту национального и социального самосознания молодых удмуртов. Алина Чернова (председатель организации) и Августина Михайлова познакомили детей с традиционной и стилизованной одеждой удмуртского народа. Завершилось мероприятие удмуртскими играми «Небыльток» («Растяпа») и «Тани тыныд бурпал ки» («Вот тебе правая рука»).

Гостями встреч так же были Общество белорусской культуры в Удмуртской Республике «Батьковщина», региональная общественная организация «Азербайджанский общественный центр Удмуртии «Достлуг», армянская общественная организация Удмуртской Республики «Урарту», узбекская национально-культурная община в Удмуртской Республике «Тинчлик» («Мир»), фольклорный ансамбль «Бахет» («Счастье»).

На мероприятиях участники знакомятся с культурой народов через народное творчество; художественную литературу, музыкальное народное творчество, декоративно-прикладное искусство, народные праздники, обряды, традиции, кухню, народные детские игры и игрушки, медиапрезентации о культуре каждого из народа, подготовленные специалистами библиотеки.

Яркими дополнениями всех этнографических встреч становятся национальные песни, танцы, игры на музыкальных инструментах, выразительные чтения стихов и многое другое.

В реализации проекта «Удмуртия многонациональная» уже есть ощутимые результаты. Если на первых занятиях дети стеснялись, то сейчас они с удовольствием подключаются к занятиям (играют в национальные игры, танцуют), часто задают вопросы: как звучит на вашем языке «мама», «папа», слова приветствия и другие. Ребята рассматривают национальные костюмы и интересуются, какой национальности будет посвящено следующее занятие.

Результатом реализации проекта станет электронное издание словаря изученных слов.

Мы не останавливаемся на достигнутых целях и ищем новые формы работы, ведь деятельность библиотеки — это сочетание раз-

нообразных форм работ и методов подачи информации, что позволяет привлекать внимание пользователей к этой важной теме, раскры-

вать фонды библиотек и сохранять культуру народов, проживающих на территории Удмуртской Республики.

---